
Synopse                                   
 
Dokument Otakara Štěrby nás zavede do nejvyššího pohoří světa, kde se uskutečnily 
významné  lidské činy:  
 
V roce 2005 Dina a Otakar Štěrbovi věnovali svoje soukromé prostředky na vybudování 
vodovodů, které dnes přivádějí čistou vodu z hor obyvatelům Čonga a letnímu pastvišti v 
Askole. 
 
V roce 2006 provedla mezinárodní humanitární organizace Oneness Heart – Tears and Smiles 
akci Kids to Kids. České a slovenské děti vyrobily tisíce dárkových balíčků se svojí adresou a 
fotografií, určených dětem v oblasti velkého zemětřesení v Pákistánu. Tyto balíčky byly 
rozdány ve školách a utečeneckých táborech, které tehdy navštěvovali Vítězslav Dokoupil a 
Dina Štěrbová při vyhledávání vhodné lokality pro následující skutek. 
 
Téhož roku Dina Štěrbová a Vítězslav Dokoupil vyvezli a postavili v Arandu stavebnicovou 
budovu malé nemocnice v hodnotě 7 milionů korun, které byly shromážděny s pochopením 
českých občanů a organizací.  Jednalo se o 16 tun panelů, přístrojů, léků a nábytku. 
Nemocnice dnes stojí v horské osadě Arandu na úpatí ledovce Čogo-Lungma, a díky jí zde 
nezemřelo v první zimě působení ani jedno dítě. Od roku 2007 je nemocnice provozována 
občanským sdružením Czech Hospital (www.czechhospital.cz), které zajišťuje léky a provoz 
v rámci svých misí. 
 
Krátká synopse 
 
Dokumentární film Otakara Štěrby nás zavede do nejvyššího pohoří světa v Pákistánu, kde se 
uskutečnily lidské činy: Vybudování vodovodu pro vesnici vysoko v horách, rozdání 
dárkových balíčku chudým dětem, transport a stavba nemocnice díky, které zde nezemřelo v 
první zimě působení ani jedno dítě.   
 

 



 
Režisér: Prof. RNDr. Otakar Štěrba, CSc. 
Narozen 18. 11. 1933 v Brně. Manželka – známá horolezkyně Dina Štěrbová, syn Michal.  
Vystudoval Přírodovědeckou fakultu MU v Brně, obor odborná zoologie – hydrobiologie. 
1957–59 zaměstnán na Krajské hygienické stanici v Ostravě, od r. 1959 doposud na 
Přírodovědecké fakultě Univerzity Palackého v Olomouci.  
Činnost, postupně: hydrobiologie (metoda numerického hodnocení saprobity vod, 
spoluobjevení životního prostředí pod říčním dnem, tzv. hyporheaálu), systematická zoologie 
(popis 20 pro vědu nových druhů nižších korýšů ze skupiny Copepoda-Harpacticoida), 
zoogeografie (první zoogeografické zhodnocení Československa na skupině vodních 
bezobratlých živočichů, totéž pro asijskou část Palearktidy), ochrana přírody (např. 
dlouholetý okresní konzervátor, iniciátor vzniku Chráněné krajinné oblasti Litovelské 
Pomoraví, reintrodukce bobra do české přírody, revitalizace říční krajiny), ekologie 
(zakladatel první katedry ekologie v ČR, tvůrce prvního studijního oboru Ochrana a tvorba 
životního prostředí v ČR, tvůrce teorie říční krajiny). Aktivně se podílí na českých a 
mezinárodních vědeckých grantech a projektech, první profesor ekologie v ČR. 
Přes 120 vědeckých prací: vědeckopopulární knihy (např. Kde příroda vládne, Pramen života 
(cena Literárního fondu), Země číslo osm, V dunajské deltě aj.), pořady o přírodě tiskem, 
v rozhlasové a filmové tvorbě (např. Velké krajinné ekosystémy – hlavní cena Ekofilm 
Ostrava, 1980, Velká řeka – hlavní cena festivalu Scholafilm Brno, 1980), přednášky pro 
veřejnost. V r. 2003 získal Cenu města Olomouce v oboru věda. 
V letech 1990–1994 děkan Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, člen 
vědeckých rad a různých státních komisí. Spolupráce se státní správou v oboru životního 
prostředí, zdůvodnění a prosazení ekologické protipovodňové ochrany. 
Dokumentuje životní prostředí celého světa, zvláště v oblasti kontinentálních vod. Horolezec, 
vodák, cestovatel. Na malých sportovních lodích objel postupně zeměkouli po řekách, 
jezerech a podél mořských břehů a dokumentoval stav zdejšího prostředí. 
 

 
 

 



Filmografie 

Zapomenutá řeka – námět, scénář, Krátký film Praha, 1970 
Velké krajinné ekosystémy – námět, scénář, režie, Krátký film Praha, 1980 
Velká řeka – námět, scénář, režie, Krátký film Praha, 1980 
Československé ženy v Himalájích – scénář, kamera, režie, Československá televize, 1985 
Přelidněné Himaláje – detto, 1985 
Cesta na jihozápad – odborný poradce (režie: Zdeněk Sirový, celovečerní rodinný film), 
1989  
Zeměpis světa, Příběhy z ostrovních říší Tichomoří – 5 dílů, námět, scénář, podvodní 
kamera, Česká televize, 2002 
Ekosystémy říční krajiny: 1. Řeka a její krajina, 2. Živé složky ekosystému, 3. Přírodní 
dědictví říční krajiny, námět, scénář, kamera a režie, Univerzita Palackého v Olomouc,i 
2003 
Zbytky nivní krajiny Moravy – námět, scénář, kamera, režie, Univerzita Palackého v 
Olomouci, 2003 
Do země klokanů – detto, 2004 
Na horách a pod horami – detto, 2005 
Příroda Jižní Ameriky – detto 2006 
Smrt Fuerteventury – námět, scénář, kamera, režie (produkce a střih Tomáš Vynikal), 2008 
 
 
3 otázky pro producenta a střihače 
rozhovor s Tomášem Vynikalem, narozeným 14. 2. 1984 v Olomouci  
 
Jak jste se k dokumentu Nemocnice na konci světa dostal? 
Studuji na Katedře ekologie a životního prostředí Univerzity Palackého v Olomouci. Právě na 
této katedře působí pan profesor Otakar Šterba a už delší dobu jsem věděl, že natáčí 
dokumenty o přírodě. V říjnu 2007 jsem pana profesora Štěrbu vyhledal a nabídl mu pomoc 
při tvorbě jeho dokumentů. Poskytl mi materiál na kazetách, který potřeboval sestříhat, zajistit 
složení hudby, zvukově upravit a jiné. Následně jsem celý dokument finalizoval a poté byl 
vydán polovině roku 2008.  
 
Měl jste už nějaké zkušennosti s touto prací? 
Prošel jsem 3 workshopy, které byly zaměřené na audiovizuální tvorbu. V červenci 2007 jsem 
spoluzaložil Studentskou televizi Univerzity Palackého v Olomouci, ve které jsem natočil 
více než dvacet reportáží. Z této televize jsem po roce působení odešel, protože přestala být 
nezávislá. Koncem srpna 2008 jsem byl přijat jako externí reportér zpravodajství Aktuálně.cz, 
kde působím dodnes. 
 
Na co by jste poukázal v dokumentárním filmu Nemocnice na konci světa? 
Zajímavé je, že název dokumentu úplně nevystihuje vše, co dokument sděluje – stavba 
nemocnice je jen jedním, samozřejmě však nejdůležitějším motivem dokumentu. Děj nám 
nastíní život lidí v nádherné zemi v kontrastu s touhou cizinců těmto lidem pomoci. Někteří 
z nich neměli tolik štěstí jako my a trápí je závažné problémy, se kterými si stěží pomohou.  
 
 
 
 
 



Partneři dokumentárního filmu Nemocnice na konci světa 

 


